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اشرف کمالی / گروه تحریریه
news@ naslefarda.net 

ایران در دهه‌های اخیر با کاهش تدریجی 
بارش و محدود شدن منابع آب تجدید 
پذیر روبه ‌رو شده است؛ روندی که 
بسیاری از مناطق کشور را با افت سطح 
سدها، فشار بر آبخوان‌ها و گسترش 
خشکی مواجه کرده است. در واکنش به 
این وضعیت، نهادهای مسئول مدیریت 
آب به‌دنبال راهکارهایی فراتر از شیوه‌های 
سنتی رفته‌اند و یکی از این گزینه‌ها، 
افزایش بارش از طریق بارورسازی ابرها 
است؛ روشی که با تکیه بر فناوری‌های 
جوی، تلاش می‌کند از همان فرصت‌های 

محدود بارش بیشترین بهره را ببرد. 
نگاه تازه به مدیریت بارش در 

کشور
کارشناسان آب و هوا می‌گویند ایران 
از مرحله‌ای عبور کرده که بتوان تنها با 
ذخیره‌سازی آب سطحی یا محدودیت 
مصرف از بحران عبور کرد. کاهش 
بارش‌های مؤثر، بالا رفتن تبخیر و 
فرسوده شدن زیرساخت‌های آبی باعث 
شده نقش بارش‌های طبیعی بیش از 
گذشته اهمیت پیدا کند. در همین راستا، 
بارورسازی ابرها نه به‌عنوان یک راه‌حل 
فوری، بلکه به‌عنوان یک ابزار مکمل 
در کنار سیاست‌های کلان مدیریت 
آب مطرح شده است.در این روش، به 
جای انتظار منفعلانه برای بارش، شرایط 
ابرهای موجود بررسی می‌شود تا مشخص 
شود آیا می‌توان با تحریک فیزیکی، 
بخشی از رطوبت ذخیره‌شده در آن‌ها را 

به باران یا برف تبدیل کرد یا خیر.
چگونگی اجرای عملیات؛ از 

شناسایی تا تلقیح
اجرای عملیات باروری ابرها با یک 
برنامه‌ریزی چندمرحله‌ای آغاز می‌شود. 
ابتدا تیم‌های هواشناسی با استفاده از 
تصاویر ماهواره‌ای، داده‌های مدل‌های 
پیش‌بینی و تحلیل رطوبتی، ابرهای 
مناسب را شناسایی می‌کنند.در مرحله 
بعد، هواپیماهای مخصوص که به 
تجهیزات انتشار مواد تلقیحی مجهز 
هستند، به ارتفاع تعیین‌شده پرواز کرده 
و موادی مانند یدید نقره، نمک‌های 
کریستالی یا ذرات یخ خشک را در دل ابر 

تزریق می‌کنند.
این ذرات کوچک نقش هسته‌های اولیه 
تشکیل قطرات را بازی می‌کنند. زمانی که 

چنین هسته‌هایی در ابر افزایش یافته و به 
اندازه کافی رشد کنند، وزن آن‌ها بیشتر 
شده و در نهایت به شکل باران یا برف از ابر 
جدا می‌شوند.کارشناسان تأکید می‌کنند 
که موفقیت این عملیات کاملًا به شرایط 
ابر بستگی دارد و در دوره‌هایی که ابرهای 
مناسب وجود ندارند، امکان اجرای آن نیز 

محدود خواهد شد.
هر میلیمتر بارش نقش 

حیاتی دارد
ارزیابی‌های انجام‌شده در چند منطقه 
نشان می‌دهد که بارورسازی در برخی 
سال‌ها توانسته درصد قابل‌توجهی از 
بارش را افزایش دهد. هرچند این 
افزایش معمولاً از ۱۰ تا ۱۵ درصد فراتر 
نمی‌رود، اما در اقلیم‌هایی مانند ایران 
که هر میلیمتر بارش نقش حیاتی دارد، 

این میزان می‌تواند در تقویت روان‌آب‌ها، 
تغذیه سفره‌های زیرزمینی و تا حدودی 

کاهش فشار بر سدها مؤثر باشد.
با این حال، متخصصان هشدار می‌دهند 
که نباید انتظار داشت این روش بتواند 
کمبودهای عمیق منابع آب را جبران 
کند. بارورسازی تنها زمانی نتیجه‌بخش 
خواهد بود که سایر سیاست‌های مدیریت 
آب، از جمله کاهش هدررفت شبکه، 
مدیریت برداشت چاه‌ها و اصلاح الگوی 
مصرف در بخش کشاورزی، به صورت 

هماهنگ اجرا شوند.
چرا توجه به بارورسازی 

افزایش یافته است؟
دلایل متعددی باعث شده این فناوری 

بیش از گذشته مورد توجه قرار گیرد:
1. کاهش بارش‌های مؤثر در بسیاری از 

نقاط کشور
2. افزایش دما و تبخیر که عملًا بخش 
قابل‌توجهی از بارش‌ها را از دسترس 

خارج می‌کند
3. کاهش برف ارتفاعات که اصلی‌ترین 

منبع تأمین آب سدها محسوب می‌شود
4. افزایش مصرف و فشار بر منابع 

زیرزمینی
5. نیاز به تنوع‌بخشی به ابزارهای مدیریت 

آب
در این شرایط، هر راهکاری که بتواند 
حتی بخشی از کسری بارش را جبران 
کند، در ترکیب با سایر سیاست‌ها 

ارزشمند است.
چشم‌انداز آینده؛ فناوری 
تکمیلی  نقش  دقیق‌تر، 

پررنگ‌تر
با توسعه سامانه‌های پیش‌بینی آب‌وهوا و 
تجهیز ناوگان پروازی به ابزارهای دقیق‌تر، 
انتظار می‌رود دقت عملیات بارورسازی 
در سال‌های آینده افزایش یابد. هم‌زمان، 
مطالعات دانشگاهی در حال بررسی این 
موضوع هستند که چگونه می‌توان مواد 
مؤثرتر، تکنیک‌های پخش کارآمدتر و 
الگوریتم‌های دقیق‌تری برای انتخاب 

زمان و مکان تلقیح به کار برد.
اگرچه این روش نمی‌تواند جایگزین 
سیاست‌های کلان مصرف و مدیریت 
حوضه‌های آبریز شود، اما می‌تواند بخشی 
از شکاف میان منابع و مصارف را کاهش 
دهد و در دوره‌هایی که بارش‌های طبیعی 
ضعیف‌اند، اثر مثبت و قابل‌سنجشی 
 بر وضعیت منابع آب کشور داشته 

باشد.

معاون مرکز تحقیقات قلب کودکان خبر 
داد:

تدوین پروتکل جامع خودمراقبتی 
کودکان مبتلا به سنکوپ

جعفر ایل بگ / گروه تحریریه
news@ naslefarda.net 

 کارشناس بهداشت، درمان و آموزش پزشکی 
دکتر علیرضا احمدی، فوق تخصص قلب کودکان، 
استاد دانشگاه علوم پزشکی اصفهان و معاون مرکز 
تحقیقات قلب کودکان، در گفت‌وگو با سرویس 
سامت پایگاه خبری سپاهان خبر از تدوین و 
اجرای یک پروتکل جامع خودمراقبتی برای 

کودکان و نوجوانان مبتلا به سنکوپ خبر داد.
دکتر احمدی با اشاره به اهمیت موضوع اظهار 
داشت: این پروتکل در مرکز تحقیقات قلب 
کودکان، با مساعدت و همکاری دکتر محمد رضا 
صبری)رئیس مرکز( و تلاش سایر محققین و 

پژوهشگران  مرکز تدوین  شده است.
وی در ادامه توضیح داد: سنکوپ، یا غش، یک 
حالت نیمه بیهوشی یا از دست رفتن کامل وموقت 
هوشیاری، است. این حالت معمولا همراه با عدم 
تعادل و شلی عضلات بدن می باشد و بدون نیاز به 
درمان خاص ظرف چند ثانیه تا چند دقیقه علایم 
آن برطرف می شود، علت آن نرسیدن خون کافی 

به مغز بصورت کوتاه مدت می باشد.
این فوق تخصص قلب کودکان با تأکید بر تأثیر این 
بیماری بر کیفیت زندگی افزود: سنکوپ می‌تواند 
در محیط‌های اجتماعی مانند مدرسه، زمان ورزش 
یا انجام فعالیت‌های بدنی رخ دهد و خطراتی جدی 
به همراه داشته باشد. ممکن است خطراتی جدی 
برای کودکان و‌ نوجوانان به همراه داشته باشد. از 
جمله این خطرات می‌توان به ضربه و آسیب به سر 
به علت زمین‌خوردن ناگهانی اشاره کرد. علاوه بر 
این  ترس و اضطراب ناشی از تکرار حملات سنکوپ، 
می تواند بر روحیه فرد و فعالیت های روزمره او تأثیر 
منفی بگذارد و باعث کاهش اعتماد به نفس و انزوای 
اجتماعی  کودکان و نوجوانان در مدرسه و جامعه 
شود. بروز سنکوپ در کودکان و‌ نوجوانان، به‌ ویژه 
زمان انجام ورزش هایی مانند شنا، کوهنوردی، 
دوچرخه‌سواری و ... همواره برای والدین با نگرانی 

هایی همراه است.
وی ادامه داد: پس از تشخیص دقیق، با ارائه 
توصیه‌هایی در زمینه اصلاح سبک زندگی، می‌توان 
از بروز مجدد این حملات پیشگیری کرد. در همین 
راستا، ما مجموعه‌ای از راهکارهای خودمراقبتی 
را در قالب یک پروتکل مدون گردآوری کرده‌ایم 
که به تأیید انجمن علمی قلب کودکان نیز رسیده 
است. این پروتکل در بیمارستان فوق تخصصی 
قلب کودکان چمران نیز مورد تأیید قرار گرفته و 
اجرای آن در درمانگاه‌های مرتبط آغاز شده است. 
همچنین، با همکاری سازمان نظام پزشکی، این 
دستورالعمل به‌صورت رسمی به پزشکان سراسر 
استان ابلاغ شده و در قالب یک کتابچه آموزشی 
در دسترس عموم قرار گرفته است.دکتر احمدی با 
اشاره به اهمیت موارد ذکر شده ادامه داد: در همین 
راستا، مرکز تحقیقات قلب کودکان مجموعه‌ای از 
راهکارهای خودمراقبتی را در قالب یک پروتکل با 
عنوان )پروتکل خودمراقبتی در کودکان و نوجوانان 
مبتلا به سنکوپ( گردآوری و‌ تدوین کرده است، 
این پروتکل مورد تایید انجمن علمی قلب کودکان 
ایران می باشد و در بیمارستان فوق تخصصی قلب 
و عروق شهید چمران اصفهان از سال ۱۴۰۳ جز 
سر فصل های آموزش برای کودکان و نوجوانان 
مبتلا به سنکوپ قرار گرفته است و آموزش آن در 
درمانگاه‌های مرتبط، به بیماران سرپایی مراجعه 

کننده به درمانگاه و یا بستری در 
بخش ها آغاز شده است. 

ادامه مطلب را در این آدرس 
ببینید.
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خواص نوشیدن منظم آب انار‌
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طبق نتایج حاصل از بررسی‌های تحقیقاتی، آب 
انار به کاهش فشار خون و عوامل خطر فشار خون 

بالا کمک می‌کند: 
*طبق نتایج حاصل از یک کارآزمایی در سال 
2020، هشت هفته مصرف آب انار برای فشار 

خون مفید است.
*مروری بر مطالعات در سال 2023 حاکی از آن 
است که نوشیدن روزانه 1 لیوان آب انار به کاهش 

فشار خون سیستولیک کمک می‌کند.
نتایج حاصل از تحقیقات دیگر حاکی از آن است 
که آب انار با تاثیر بر موارد زیر بر سلامت قلب تاثیر 

مثبتی دارد: 
*فشار خون

*لیپوپروتئین با چگالی کم )LDL( که اغلب 
کلسترول »بد« نامیده می‌شود

*سطوح تری گلیسیرید
*فشار خون

*آترواسکلروز )تجمع پلاک‌های چربی در 
داخل عروق(

*بیماری عروق کرونر
*بیماری شریان محیطی

سرشار از مواد مغذی
آب انار بیش از 30 ماده مغذی و مواد فعال 
بیولوژیکی از جمله آنتی اکسیدان‌ها، ترکیبات 

فنلی و مواد معدنی مانند پتاسیم و منیزیم دارد. 
ارزش غذایی یک لیوان آب انار به شرح زیر است: 

*کالری: 134
*چربی: کمتر از 1 گرم

*پروتئین: کمتر از 1 گرم
*کربوهیدرات: 32.6 گرم

*فیبر: کمتر از 1 گرم
*پتاسیم: 531 میلی گرم
*منیزیم: 17.4 میلی گرم

کمک به کاهش التهاب مزمن
نتایج حاصل از بررسی مطالعات حاکی از آن است 

که انار با التهاب مزمن مبارزه می‌کند. 
جلوگیری از عفونت

التهاب بخشی از واکنش سیستم ایمنی بدن به 
عفونت است. نتایج حاصل از مطالعات حاکی از 

آن است که آب انار از عفونت جلوگیری می‌کند.
کمک به کنترل پلاک دندانی 

شواهد محدود حاکی از آن است که آب انار 
پلاک دندان را کنترل می‌کند. بعلاوه، مانع رشد 
میکروب‌هایی که به پریودنتیت )یک بیماری 

التهابی لثه( کمک می‌کنند، می‌شود.
مزایای دیگر آب انار در دست بررسی است

تحقیقات در مورد دیگر اثرات سامتی انار 
همچنان ادامه دارد و برخی از آنها به شرح زیر 
است: پیشگیری از سرطان،اختلال انسداد مزمن 

ریه )COPD(، دیابت، بیماری کلیوی
البته که در اینباره نیاز به تحقیقات بیشتری است.

یافته‌ها

نخستین پالایشگاه مدرن ایران در اصفهان شکل می‌گیرد؛

نوسازی سیستم‌های کنترل و تضمین تولید پایدار
احمدرضا شفیعی مدیر پروژه، گفت: این پروژه که 
به‌عنوان یکی از اولویت‌های اصلی پالایشگاه تعریف 
شده است، در دوره مدیریت گذشته به دلیل عدم 
اولویت بندی صحیح با چالش‌هایی رو به رو بود، 
اما با پیگیری مدیریت کنونی بدون وقفه در حال 

انجام است.

وی افزود: با بهره‌گیری از نیروی انسانی متخصص 
پالایشگاه، انتخاب سیستم‌ها و تجهیزات ابزار دقیق 
مدرن و هماهنگ با آخرین استانداردهای بین‌المللی، 
تلاش می‌شود تا اهداف اصلی این پروژه یعنی 
افزایش بهره‌وری تولید واحدهای عملیاتی پالایشگاه 

شمالی با تداوم فعالیت‌ها تحقق یابد.

شفیعی اعلام کرد: احداث تمامی ساختمان‌ها و 
مراکز کنترل این پروژه در مراحل پایانی قرار دارد. 
زیرساخت‌های لازم برای انتقال سیگنال تجهیزات 
جدید به محل‌های عملیاتی نیز در حال نصب 
هستند. طبق پیش‌بینی‌ها، نخستین واحدهای 
عملیاتی در دهه فجر سال آینده وارد مرحله 
بهره‌برداری می‌شوند و دیگر واحدها نیز به صورت 
تدریجی و مطابق برنامه تعمیرات اساسی پالایشگاه 
اصفهان به تجهیزات جدید مجهز و راه‌اندازی 

خواهند شد. با تکیه بر تخصص و همکاری نیروهای 
پالایشگاه، پیمانکاران مجرب و به‌ویژه حمایت 
گسترده مدیریت ارشد شرکت، پالایشگاه اصفهان، 
به عنوان نخستین پالایشگاه در ایران، با جایگزینی 

قدیمی  سیستم‌های 
پنوماتیک به سامانه‌های 
کنترل مدرن، تولید پایدار 
خود را برای سال‌های آینده 

تضمین خواهد کرد.

دریا وفایی / گروه تحریریه
news@ naslefarda.net 

 قوه قضاییه طی گزارشی از آغاز جدیدترین 
پرونده مبارزه با فساد خبر داد. 

در توضیحات این خبر که از سوی مرکز رسانه قوه 
قضاییه منتشر شده آمده است: دستگاه قضایی در 
راستای تاکیدات رئیس عدلیه و با اقدامات عملی 
خود نشان داده هیچ خط قرمزی در برخورد با 
فساد ندارد، به همین منظور در جدیدترین اقدام‌ 
، تحقیقات خود را در مورد یک پرونده جدید آغاز 

کرده است. 
بنا به آنچه در این گزارش آمده است، انتشار 

جزییات پرونده مذکور، طبق قانون و به دلیل 
احتمال آسیب رساندن به روند بررسی و 

رسیدگی، محرمانه و غیر قابل انتشار است.
مرکز رسانه قوه قضاییه در ادامه اینگونه عنوان 
کرده است که: بلافاصله پس از آغاز تحقیقات 
مقدماتی،گروه‌هایی از مفسدین که زیر ضرب 
رفته‌اند در تلاش برای  انحراف در روند رسیدگی 
و ضربه به روند تحقیقات،  دستپاچه شروع به 
خبرسازی کور علیه تعدادی از کارگزاران خدوم 

دستگاه قضایی و برخی دستگاههای امنیتی و 
انتظامی کرده‌اند تا شاید پرونده به نتیجه نرسد یا 

روند رسیدگی منحرف شود. 
در همین حین عده ای نیز ندانسته به 
 همین خط در صفحات شخصی خود دامن 

می زنند.
در این‌ گزارش همچنین آمده است: پیشتر 
در مقاطع زمانی مختلف رهبر حکیم انقلاب 
اسلامی، نیز، رئیس قوه قضاییه در‌ مورد مبارزه با 

فساد که داد و هوار مفسدین‌ را به همراه داشته 
است سخنان مهمی داشته اند.

مرکز رسانه قوه قضاییه در انتهای مطلب 
خود به بخشی از سخنان رهبری اشاره کرده 
و خاطرنشان کرده است: بیانات رهبر معظم 
انقاب اسامی در دیداری که در تاریخ 
۱۳۹۷/۰۵/۲۲ با اقشار مردم داشتند ایراد شد هم 
این موضوع را تایید می کند. ایشان در بخشی از 
صحبت هایشان گفتند» تجربه نشان داده وقتی‌ 
مواجهه و مقابله‌هایی با فساد و مفسد‌ صورت 
 می‌گیرد جیغ و دادهایی از گوشه و کنار بلند

 می‌شود«.

یک پرونده فساد دیگر زیر ذره بین قوه قضاییه است 

بمب خبری دیگری در فسادستیزی در آستانه انفجار 
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